

我国在线旅行预订用户规模达4.54亿

智能化成旅游业新风口

本报记者 尹婕

近日举行的智慧旅游发展大会上，中国旅游研究院发布的《全国智慧旅游发展报告2023》(以下简称《报告》)显示，截至2023年6月，我国在线旅行预订用户规模达4.54亿，占网民总数的42.1%。国内智能、智慧酒店及民宿超过15万家，近1—3年内成立的占比达到48.6%。我国智慧旅游相关的专利总量从2012年的99项增至2021年的731项。智慧旅游产品日益丰富，智慧旅游产业蓬勃发展。

“智慧旅游是新技术在旅游中的新应用。”中国移动通信集团总经理董昕说，要系统打造新型信息基础设施，创新构建新型信息服务体系。近年来，我国智慧旅游发展的网络与通信基础设施日臻完善。截至目前，全国已有3382个4A和5A景区实现了5G网络覆盖，占4A和5A景区总数的89%。中国移动打造了近2000个文旅融合、虚实结合的5G+智慧旅游应用，“比如，我们利用‘5G+混合现实’、数字孪生等技术，带领游客在北京天坛观摩‘帝王祭天’的历史场景，在江苏的花果山畅游神话故事中的‘大圣故里’”。

智慧旅游让人们出游更便捷，体验更丰富，游客愿意“尝鲜”：走进

江苏省扬州市中国大运河博物馆5G大运河沉浸式体验区，通过LED屏幕全景视角和千亿级像素的超高清视觉等高科技互动技术，游客可以“一站式”沉浸打卡运河沿线17座城市；入夜的北京亮马河，随着游船启动，一场盛大的声光影盛宴揭开帷幕，让游客体验“科技+文化”的魅力；辽宁省大连市EX未来科技馆里，游客在仿生机器人的引领下走进“未来世界”，体验未来生活……

《报告》显示，超过八成的受访者愿意花更多的钱去体验旅游科技，过半游客希望提升旅游服务智能化水平。中国旅游研究院院长戴斌表示，互联网、大数据、人工智能等降低了人们旅游决策的时间成本。游客快速抵达目的地后，助其深入领略当地的自然之美、文化之美、发展之美，应当成为智慧旅游发展的方向。借助新技术让一地的文旅资源动起来、活起来，焕发文化魅力，才能不断增强旅游的吸引力。“科技服务还没有完全满足人们对高质量旅游体验的消费新需求。因此，智能化成为旅游业的新风口。”戴斌说。

《“十四五”旅游业发展规划》提出，加快推进以数字化、网络化、智



观众在苏州国际博览中心第二十一届中国(苏州)电子信息博览会上咨询智慧酒店解决方案。

能化为特征的智慧旅游，深化“互联网+旅游”，扩大新技术场景应用。日前，文化和旅游部、工业和信息化部确定并公布第一批“5G+智慧旅游”应用试点项目，包含“故宫博物院”小程序智慧开放、白洋淀智慧

区5G+北斗智慧旅游、良渚遗址5G+智慧旅游等共30个试点项目，呈现上海、江苏等重点地区引领，沿海内陆协同发展态势。应用场景方面，以传统旅游场所为主，同时扩大到文化遗产保护监测及公共文化场所等新场景。

调整针脚、拼接花样、勾勒弧度……在浙江省杭州市余杭区瓶窑镇残疾人之家“共富工坊”的钩针编织培训课上，学员们正在授课老师的指导下认真学习新产品的编织技巧。这个由41名残疾人组成的“共富工坊”，每天制作大量手工文创产品，并在当地的旅游景区和民宿销售。

去年以来，余杭推出6项“共富工坊”扶持政策，启动名师、名品、名校、名基地、名企业“五名”工程，形成以电商直播式“共富工坊”为引领的余杭“八式”工坊建设矩阵。截至目前，余杭共打造各类“共富工坊”95个，解决低收入农民就业500余人，为村集体增收2000余万元，人均月收入增加3000余元。瓶窑镇因地制宜打造了13个群众可参与、集体有增收、产业能拓展的共富矩阵，类型涵盖电商直播、农旅融合、定向招工、乡创人才等。其中，残疾人之家“共富工坊”为残疾人提供免费电商运营课程，协助“开店”“开播”，鼓励他们参与当地旅游业发展，实现家门口就业创业。

杭州第四届亚残会上，由残疾人之家“共富工坊”成员手工制作的亚残会吉祥物玉鸟“飞飞”胸针，被选为亚残组委指定手工制品。工坊成员全链条参与玉鸟“飞飞”胸针的设计、制作、包装等环节，每个胸针需要3—5名残疾人合作，1天才能完成。设计精巧的胸针获得一众好评。

如今，玉鸟“飞飞”胸针还被放置在瓶窑镇一些民宿、商铺内展示，完成了从手工艺品到旅游商品的转变，吸引不少游客欣赏、选购。

此外，瓶窑镇结合良好的生态环境和当地特色文化，发展多元旅游业态，串点成线、连线成面，打造“共富工坊”精品旅游“风景线”，推动瓶窑乡村旅游蓬勃发展。

浙江省杭州市余杭区：『共富工坊』飞出『金玉鸟』

张芝臻

江西省靖安县港背村：

白云深处新田园

杨海蒂



游客乘竹筏在港背村玛瑙岩游玩。

罗凯旋摄

从南昌西上靖安，高速路车程约37公里。沿途满目青翠，路旁尽是铺天盖地的绿，让我情不自禁吟诵起朱自清笔下抒情诗般的语言：“那醉人的绿呀……满是奇异的绿呀！”

靖安县隶属于江西省宜春市，是一座从《唐诗三百首》中走出来的历史名城。“道由白云尽，春与青溪长。时有落花至，远随流水香”，这语言优美意境悠远的诗句，就是大唐诗人刘昶对靖安的由衷赞美。明万历年间，高僧迦波云游至靖安云山，震撼于头顶眼前的云蒸霞蔚，在巨崖上刻下“白云深处”四个遒劲大字。

“白云深处，靖安人家”。靖安，这个国家全域旅游示范区、江西省首个国家级生态县、首批“风景独好”旅游名县，凭借优越的生态、绝美的风景、便捷的交通而成为南昌的“后花园”，每到周末或节假日，南昌市民最爱扶老携幼举家上靖安，听山间溪水流淌的声音，看树上云彩的变幻。

靖安县下辖11个乡镇，9个为国家级、2个为省级生态乡镇；港背村是江西省第一个生态村，也是国家森林乡村、中国美丽休闲乡村。

港背村位于豫都镇东部，地处国家九岭山自然保护区，山环水绕风景如画，“此地有崇山峻岭，茂林修竹，又有清流激湍，映带左右”，正是写照。村口立着一大片原生态古树群，让村子的气质与众不同。古树都是樟树、红豆杉等名贵树种，其中一棵红豆杉树龄达1200年。科学证明，红豆杉含有紫杉醇，是一味良药。这片树群被村民视若珍宝。

古村、古井、古树、古建筑，构成一座古朴幽静的美丽村庄。我们在古树群旁的农户门前小憩，但见堂前

小溪清澈，两岸芳草繁花。稍远处，是青山掩映的金黄稻田，稻香带着乡野的静谧气息，芬芳弥漫，沁人心脾。这金色的稻田就是大地写给人间最美的情书。

一行人刚围桌坐定，一盘盘辣椒干、南瓜干、李子干、苦瓜干、浆果子摆上桌来，都是取自当地的原生态食材，由这家女主人巧手制作而成。一群人大大快朵颐。辣椒干是真辣，好吃是真好吃，走遍全国，我也只见过江西人拿辣椒当零食。吃完辣椒干，当然要上甜品，葛根汤与土蜂蜜是绝配，不仅营养而且美味。港背村出产的土蜂蜜、野生葛粉、高山大米、高山茶油、水仙野山茶等，都是游客钟情的特产。

吃饱喝足，需要茶来消食。好山好水出好茶，自古香茗出深

山。自唐朝起，江西茶叶便负有盛名，有“唐载茶经，宋称绝品，明清人贡，中外驰名”和“茶盖中华，价甲天下”之美誉。靖安白茶属绿茶变种，其特点“味甜香浓、色泽白嫩、汤色明亮、外形匀整”，入口后唇齿留香悠长，是绿茶中的珍品、江西名茶中的后起之秀，系国家地理标志保护产品。“唐宋八大家”之一曾巩多次游历双溪(靖安别名)，留下多首诗词佳篇，他品尝靖安白茶后写就《尝新茶》：“麦粒收来品绝伦，葵花制出样争新。一杯永日醒双眼，草木英华信有神。”以麦粒和葵花制作新茶，体现出靖安人制茶的智慧和创意。

“靖安人家”的慢生活，在港背村体现得特别鲜明。在这座宁静的田园村落里，闭上眼睛聆听天籁，能让人放松身心。我好奇村名的由来，森林覆盖率高

达95.7%的港背村，既没海又没江也没大河，哪来的港又何来“港背”呢？

村民骄傲地说：我们有潦河啊！港背村沟渠纵横，潦河穿境而过。潦河是靖安的母亲河，自唐代以来，先民就筑陂，引流灌溉农田，2021年，潦河灌区入选世界灌溉工程遗产名录。

乘着竹筏，沿着潦河水顺流而下，“两岸青山相对出”，竹海连绵，古树老藤，鸟鸣山幽；水上野鸭成群嬉戏，岸边鸳鸯自在栖息……在潦河岸边，我还意外发现了难得一见的彼岸花。彼岸花又名曼珠沙华，颜色鲜红、形状独特、花瓣细长、散发出淡淡幽香，它的神奇之处在于“见花不见叶，花叶不相见”，叶片和花朵从不同时出现。彼岸花只在生态环境极好的地方生长。港背村生物种类丰富，猕猴、鸳鸯、红豆杉是港背村的生态“三宝”。

过去很长一段时期内，靖安乡民靠伐木为生，自然生态遭到人为破坏。党的十八大明确提出大力推进生态文明建设，努力建设美丽中国。靖安大力实施“一产利用生态、二产服从生态、三产保护生态”的发展模式，“绿水青山就是金山银山”成为这里的真实写照。村民自发成立动植物保护巡逻队，加大禁渔力度，主动守护绿水青山。

土生土长的港背村村民包训详，过去砍树谋生，如今转型护林。前年，他在密林中发现一朵形状奇异、从未见过的野花，其叶片硕大、花色金黄，每朵小花形似一只金色鸽子，经专家鉴定，这朵“怪花”就是国家一级保护植物大黄花虾脊兰，被誉为“植物界的金丝猴”，目前国内仅存于台湾、江西、安徽、湖南等局部山区。现如今，港背村野生动植物数量逾2000种。

南宋大学士陆九渊、明朝思想家王阳明等都曾游历靖安；三国时期吴国开国皇帝孙权的后代、宋太祖赵匡胤的后裔、曾巩的后人等定居靖安。我想，他们是被靖安的自然美景吸引而来的吧。

沿着距今数百年的古驿道，走进始建于明初的儒林第、尚贤第，这些青砖石瓦的庄严建筑，见证了港背村悠久的厚重历史，而今作为港背村旅游展览馆所在地，同时展示农耕文化、红军故事、港背村史。包家祠中的族谱，记载了包拯后代迁徙到港背村后的600年历史。农耕文化、生态文化、包公文化、儒林文化、红色文化、客家文化等，相互融合，造就了独特的港背村文化。

靖，古同“静”。古代文献对“靖”有多重释义：中国最早的百科全书《广雅》载，“靖，安也”，意为安定和平；辞书《尔雅》载，“靖，治也”；韵书《正韵》载，“靖，足也”。乡靖民安、长治久安、富足长安，这就是靖安；天人和谐、村宁民安、千秋永续，这就是港背。

秀美綦河鸟翩跹

施迎合

綦河，又称南江河，古名夜郎溪、樊溪、南江，全长215公里，流经重庆綦江、江津广兴、贾嗣、清泊、真武、羊满、仁沱，于顺江口与长江汇合。

綦河是美的。它美在自然，美在那一江碧绿的秀色。在我的印象里，不论季节如何变换，那清雅的绿不曾变化。无须雕琢，一湾碧水就舒展开灵动的长袖，迎着清爽的风儿任性挥舞，綦河的波浪就哗哗叠起一簇簇飘飞的水花，水花盛开之处，尽显綦河动静相宜、温润秀丽的美。

但我此刻的兴致不只是欣赏綦河的美景，我的心早已被一只只飞鸟扑腾的翅膀牵了去，那鸟儿名叫“中华秋沙鸭”，在綦河重庆江津西湖流域，它掠水翩跹的姿态牵动着爱鸟者的目光。

中华秋沙鸭是第三纪冰川期后留存下来的物种，距今已有1000多万年，是中国特产稀有鸟类，属国家一级重点保护濒危野生动物，数量极其稀少，享有“鸟类中的活化石”“鸟中大熊猫”美誉。这世间稀有的鸟儿为何青睐地处巴渝腹地、綦河流域的小小西湖呢？

位于重庆江津西湖镇境内的綦河沿岸翠竹丛生，河水碧波荡漾、天水一色。良好的生态环境孕育了生物多样性，吸引了鸳鸯、凤头鸊鷉、赤麻鸭、斑嘴鸭等几十种越冬水鸟在此栖息，中华秋沙鸭是其中最大的越冬群体。据江津区林业局工作人员介绍，2012年冬季，一个爱鸟的摄影家偶然在綦河边拍摄到一种漂亮的鸟，经专家鉴定正是中华秋沙鸭。这是江津首次发现中华秋沙鸭。



从那时起，江津区全力保护中华秋沙鸭，聘请科研院所编制中华秋沙鸭保护方案；通过进社区、进校园等形式，积极开展保护宣传；设中华秋沙鸭巡护员，对其进行全天候守护，范围覆盖綦河沿线；结合“十年禁渔”“河长制”“林长制”等工作，开展垃圾清扫活动，持续改善生态环境；在重点区域安装视频监控设备、太阳能语音宣传杆、环境监测设备等，在辖区营造保护中华秋沙鸭的良好氛围，延续与中华秋沙鸭的“冬日之约”。綦河江津段的中华秋沙鸭数量逐年上升，綦河江津段成为我国西南地区中华秋沙鸭集中越冬地之一。

此刻，綦河江面薄雾飘渺，景致朦胧，我迫不及待想要见到中华秋沙鸭舞动的身姿。一旁的摄影家老王打着“嘘”的手势低声对我说：“老兄，安静点，那鸟儿精得很，警惕性高，喜欢在离岸边较远的地方游弋，稍有动静它们就不来了哦……”闻听此言，我立刻静下心来，伏下身子睁大眼睛仔细搜寻。

当冬日的阳光拨开薄雾，水面上啦啦啦啦闪出几点滑动飞翔的身影，它们时而如闪电从半空降落击水拍翅，时而优雅地梳理羽毛……啊！这就是中华秋沙鸭。我屏住呼吸，举起手机，把镜头拉近、放大，仔细观赏着那曼妙的精灵：喙和腿脚呈红色，头部和上背黑色，腹部和尾上覆白色，头顶的长羽后伸成双冠状……它们潜水、觅食、冲浪，一片片银色的水花伴随着它们拍翅飞翔的倩影荡漾开来，为綦河增添一份独特的美，构成一幅人与自然和谐共生的动人画卷。

中华秋沙鸭展开漂亮的翅膀，带着串串水花再次起飞，我的心也跟着飞腾起来。真想变成秀美綦河的一汪碧波，抑或是一束摇曳的水草，就让那鸟儿俏立在我身边，与我一齐翩跹起舞，一块撩水击节歌唱……

上图：中华秋沙鸭在綦河水面嬉戏。

谭文奇摄



风光旖旎的港背村。

赵礼龙摄